



A standard linear barcode is located at the bottom right of the page.

3296851

# МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГЛАВНЫЙ ВНЕШТАТНЫЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ И КОСМЕТОЛОГИИ

Москва, 127473, ул. Селезневская, дом 20  
Тел. (499) 940-08-32, факс (499) 978-36-50

от 09.04.2024 № 105  
на от

веб-сайт: [www.mosderm.ru](http://www.mosderm.ru),  
e-mail: PotekaevNN@mos.ru

## **Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения**

Начальнику Управления  
лицензирования и контроля  
соблюдения обязательных требований  
Крупиновой И.В.

**Уважаемая Ирина Викторовна!**

В соответствии с запросом Управления лицензирования и контроля соблюдения обязательных требований Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, рассмотрев обращения Л.Л., сообщаю следующее.

Услуги по проведению эпилияции и депиляции включены в Номенклатуру медицинских услуг, утвержденную приказом Минздрава России от 13.10.2017 № 804н, и, следовательно, отнесены к медицинским услугам. Отдельного выделения тех или иных видов эпилияции и лепидилляции в настоящее время Номенклатура медицинских услуг не устанавливает.

Вместе с тем, необходимо различать медицинские и бытовые услуги по проведению эпиляции и депиляции. Последние оказываются специалистами в области бытовой косметологии (косметиками, косметиками-эстетистами, техниками-эстетистами, специалистами в области прическойной эстетики и эстетистами) в парикмахерских и салонах красоты.

Виды эпиляции и депиляции, которые могут выполняться немедицинскими специалистами определены приказом Минтруда России от 22.12.2014 № 1069н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по предоставлению бытовых косметических услуг», в соответствии с которым последними могут оказываться бытовые услуги по восковой, механической коррекции волосяного покрова, шугаринга с использованием парфюмерно-косметических средств.

В качестве медицинских услуг эпилияция и депиляция может проводиться врачами-косметологами только в условиях медицинской организации, имеющей соответствующую лицензию по профилю «косметология», в рамках комплексного лечения отдельных заболеваний придатков кожи или с целью медицинской коррекции эстетических дефектов внешнего вида и формы лица и тела, включая возрастные изменения.

и формы лица и тела, включая возрастные изменения.

В частности, эпилляция и депиляция может применяться в качестве самостоятельного метода, либо в качестве комбинации местного лечения с другими методами лечения, например, системной терапией, при таких заболеваниях как врожденный или приобретенный гипертрихоз и гирсутизм.

При удалении нежелательных волос могут использоваться различные методы эпилляции и депиляции, включая электролитическую эпилляцию (электроэпилляцию), лазерную эпилляцию, фотозепилляцию, ELOS-эпилляцию (сочетание лазерной, фото и электроэпилляции), химическую депиляцию, шугаринг (депиляция с использованием сахара), воск (депиляция при помощи воска), механическую депиляцию (бритьвой, эпиллятором, шелковой нитью). Однако в медицинской косметологии наиболее часто применяется электроэпилляция, лазерная эпилляция, фотозепилляция и ELOS-эпилляция, в связи с их большей эффективностью из-за длительного эффекта отсутствия роста волос.

## Управление депами

№ "11"04.2024 202 Г.

Все вышеперечисленные методы эпиляции, используемые в медицинской косметологии, имеют определенные медицинские противопоказания, которые должны устанавливаться только лечащим врачом. Например, выполнение лазерной и фотоэпиляции противопоказано при определенных воспалительных и системных заболеваниях кожи, повышенной фоточувствительности, склонности к образованию келоидных рубцов, варикозной болезни, беременности.

Кроме того, такие виды эпиляции предусматривают использование сложных медицинских изделий, например, косметологических лазерных установок, IPL-систем высокointенсивного импульсного света или комбайнов для проведения лазерной эпиляции, фотодиодной и ELOS-эпиляции.

В случае неправильного определения фототипа и состояния кожи, неправильного выбора параметров излучения лазерной или IPL-системы и не учете возможных медицинских противопоказаний при проведении процедуры лазерной и фотодиодной эпиляции возможны и определенные ранние осложнения в виде болевого эффекта различной длительности, перифолликулярного отека и фолликулита, эритемы кожи обрабатываемой области, конъюнктивита иuveита, ожогов кожи, обострения акнеформных высыпаний и герпетической инфекции, аллергических реакций. В поздней стадии может развиться гипо- и гиперпигментация облученной области кожи,

Таким образом, для безопасного и эффективного выполнения вышеуказанных медицинских косметологических услуг их исполнитель должен иметь необходимые профессиональные медицинские знания и умения, которые формируются у врача при соответствующем обучении по специальным дополнительным профессиональным программам медицинского образования по профилю «косметология».

Главный внештатный специалист  
по дерматовенерологии и косметологии  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации, профессор

Н.Н. Потекаев

26 марта 2011  
Н.Н. Потекаев